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REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE 

COMUNE DI AVIGLIANA 

 

Articolo 1 – Finalità e obiettivi 

“Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze” (di seguito denominato CCRR) è un 

progetto di cittadinanza attiva, educazione civica, esperienza di democrazia e di 

partecipazione con lo scopo di riconoscere il ruolo di cittadini “al presente” dei ragazzi e delle 

ragazze. 

 

Il progetto mira a coinvolgere le nuove generazioni, al fine di renderle protagoniste della vita 

della propria comunità, consentendo loro di cimentarsi in un’esperienza democratica diretta. 

Il CCRR rappresenta quindi un’occasione di educazione informale per i giovani e di 

conoscenza delle risorse del territorio, uno spazio di socializzazione e partecipazione attiva 

dove poter imparare a dialogare rispettosamente, esprimendo bisogni, contributi e desideri 

dal punto di vista delle nuove generazioni e legati all’essere cittadini e cittadine di oggi e del 

futuro, attraverso il confronto, l’ascolto e il rispetto reciproco.  

 

I soggetti coinvolti nel funzionamento del CCRR, oltre a bambini/e e ragazzi/e della classe 

quarta e quinta della scuola primaria e della prima, seconda e terza della scuola secondaria di 

primo grado, sono i genitori che favoriscono, sostengono e valorizzano l’esperienza dei 

figli/e, l’Istituto Comprensivo e gli insegnanti che collaborano e supportano il progetto, 

l’amministrazione e gli uffici comunali. 

 

Art. 2 – Composizione del CCRR e durata 

Il CCRR si compone di 25 Consiglieri. 

I Consiglieri eletti rimangono in carica per due anni scolastici. In caso di dimissioni, 

trasferimento, rinuncia e ogni altra ipotesi di cessazione in corso di mandato della carica di 
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consigliere, si potrà provvedere alla surroga con il primo candidato tra i non eletti dell’ordine 

di scuola di appartenenza, mediante scorrimento della graduatoria. 

 

Art. 3 - Modalità di elezione 

Possono candidarsi ed essere eletti ragazzi/e delle classi quarte e quinte della scuola primaria 

e ragazzi/e delle classi prime e seconde della scuola secondaria di I grado di Avigliana. In 

tutte le classi che possono esprimere i candidati si svolgeranno degli incontri di presentazione 

del progetto e del ruolo del consigliere a cura dei facilitatori di progetto. 

Preventivamente all’avvio della campagna elettorale i giovani candidati si incontreranno alla 

presenza del tutor facilitatore per elaborare un piccolo programma elettorale. Ogni candidato 

dovrà esprimere la motivazione e un breve programma elettorale per essere eletto.  

I programmi elettorali verranno affissi presso gli Istituti Scolastici e verranno pubblicati sui 

siti istituzionali delle scuole e del Comune. A partire dal giorno successivo alla pubblicazione 

dell’elenco dei candidati inizierà la campagna elettorale che sarà svolta dai ragazzi e ragazze 

con modalità da concordare con i docenti dei plessi scolastici. 

Potranno esprimere il proprio voto tutti gli studenti e le studentesse dalla classe terza della 

scuola primaria alla classe terza della scuola secondaria di I grado. 

Le votazioni si svolgeranno preferibilmente in un’unica giornata presso gli Istituti Scolastici 

in orario scolastico e in accordo con l’Istituto comprensivo. Gli elettori potranno esprimere 

due preferenze per due singoli candidati nel rispetto della differenza di genere. 

 

Art. 4 - Competenze e funzioni 

Il CCRR può occuparsi di: 

• cultura e arte 

• ambiente 

• tempo libero e sport 

• servizi educativi 

• beni e spazi pubblici 

• rapporti con l’associazionismo 

• rapporti intergenerazionali e interculturali; 

mailto:cultura.avigliana@ruparpiemonte.it
mailto:comuneavigliana@cert.legalmail.it


 

 

 

Piazza Conte Rosso 7 - 10051 AVIGLIANA  TO – P.IVA e C.F. 01655950010 - Telefono: +39 0119769011 
email: cultura.avigliana@ruparpiemonte.it  

pec: comuneavigliana@cert.legalmail.it 

 

C I T T À  D I  A V I G L I A N A  

AREA AMMINISTRATIVA 

 
S E T T O R E  C U L T U R A ,  I S T R U Z I O N E ,  S P O R T ,  S E R V I Z I  A L L A  P E R S O N A  

 

• rapporti con organizzazioni nazionali o internazionali. 

Il CCRR svolge attività propositiva nei confronti del Consiglio Comunale degli Adulti   e 

può formulare proposte agli organismi scolastici. 

I progetti approvati dal CCRR dovranno avere il consenso dell’Amministrazione Comunale 

 

Art. 5 – Funzionamento del CCRR 

1. Ruoli presenti nel Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze: 

a. Sindaco del CCRR  

b. Segretario del CCRR 

c. Consiglieri 

 

a. Il Sindaco verrà eletto a maggioranza da tutti i consiglieri eletti nella prima seduta.  Il 

Sindaco del CCRR : 

• Rappresenta il CCRR nelle occasioni ufficiali 

• Convoca il consiglio, fissa l’ordine del giorno e le date delle riunioni  

• Presiede le sedute, introduce gli argomenti delle sedute, modera il dibattito e 

stimola la discussione. 

 

b. Il Segretario del CCRR sarà nominato tra i presenti a rotazione in ogni singola seduta, i 

suoi compiti sono:  

• verbalizzare il contenuto delle sedute e l’esito delle deliberazioni;  

• registrare le presenze e le assenze;  

 

Il Consiglio si riunirà ordinariamente almeno una volta al mese al di fuori dell’orario 

scolastico. Ogni consigliere avrà facoltà di presentare al Sindaco una o più proposte di lavoro 

da inserire nell’ordine del giorno e discuterle collettivamente. Le decisioni in Consiglio 

comunale verranno prese a maggioranza dei consiglieri presenti, l’espressione di voto avverrà 

con voto palese per alzata di mano. 
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In caso di tre assenze ingiustificate e ripetute il Consiglio provvederà a sostituire il 

Consigliere con il primo in graduatoria dello scrutinio elettorale, così come in caso di 

rinuncia.   

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi si riunirà con il Consiglio Comunale Adulti almeno una 

volta all’anno.  

 

Art. 6 – Modificazioni del Regolamento 

Eventuali modifiche del presente Regolamento verranno: 

- deliberate dal CCRR con il voto favorevole della maggioranza dei Consiglieri e trasmesse al 

Consiglio Comunale degli adulti che dovrà pronunciarsi in merito, secondo gli stessi criteri; 

- proposte dal Consiglio Comunale degli Adulti e sottoposte al voto del CCRR con le 

modalità di cui al punto precedente. 

 

Art.7 – Disposizioni finali 

Il presente regolamento entra in vigore dalla data di esecutività dell’atto deliberativo di 

approvazione. 
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